

咸安香城社区探索“家门口”服务

“邻里学堂”托起全龄幸福

本报记者 汪思敏 通讯员 刘豫雯

优美的舞步、婉转的歌声、灵动的书法……走进咸安区浮山街道香城社区聚焦“一老一青一小”三大群体,以“邻里学堂”为重要抓手,精心打造了涵盖早教、兴趣培养、职业技能提升等多领域的“家门口”一站式综合服务矩阵,构建起全龄友好生态圈。

近年来,咸安区浮山街道香城社区聚焦“一老一青一小”三大群体,以“邻里学堂”为重要抓手,精心打造了涵盖早教、兴趣培养、职业技能提升等多领域的“家门口”一站式综合服务矩阵,构建起全龄友好生态圈。

【银龄课堂点亮晚年生活】

“站好,抬头,挺胸……”3月17日,香城社区的民舞活动室里传来悠扬的乐声,二十余位银发学员跟随专业老师的节奏和步伐翩翩起舞,脸上洋溢着自信的笑容。

感谢社区为我们提供学习平台,让我在家门口就能享受到这么好的文化资源。”今年59岁的郭英文是一名舞蹈爱好者,这是她参加的第三期民舞班。她说,在这里不仅认识了很多志同道合的朋友,更圆了自己年轻时的舞蹈梦想。

为满足老年人多样化学习需求,

打通老年教育“最后一公里”,香城社区链接咸安区老年大学资源,在邻里学堂开设书法、声乐、形体模特、民舞等丰富多样的课程,将优质的适老文化资源就近引入社区,深受辖区居民欢迎。

今年以来,多元化、个性化的课程已惠及辖区300余名中老年居民,学员以课会友、学习技能,让晚年生活焕发新的活力与光彩。许多老年学员表示,“邻里学堂”让他们重新找到了生活的乐趣和归属感。

【青年课堂助力充电提能】

3月20日晚7时,青年人才夜校瑜伽班内热闹非凡,社区青年学员们在市瑜伽健身协会汪老师的带领下舒展身姿。“以前下了班就在家宅着,感觉身体都僵硬了。”学员杨芬笑着说,“如今每天一下班就来瑜伽班打卡,身心得到了放松,真的很充实。”

为增强社区青年凝聚力,社区发挥共建优势,精准对接小区青年群体在就业创业、技能学习等方面的现实需求,依托邻里课堂,精心推出抖音直播运营、时尚美妆设计、减压瑜伽塑形

等多种课程,为年轻人提供“充电提能”的好去处。

“作为一名创业者,想要学习新媒体的相关知识,却又找不到靠谱的渠道,这场培训对我来说真的太及时了!”今年2月底,香城社区联合咸安区人社局举办的匠心巧手工作室启新培训SYB(创业能力培训课)第一期班结业仪式上,学员梅志满分享了自己的培训感受。

香城社区党总支书记孙芳介绍,将建好青年中心、用活青年夜校、激发青年主人翁意识,吸引辖区青年积极参与到智慧平台运维、适老化改造等基层治理场景中,形成“学习—实践—反哺”的良性循环,让广大青年成为社区发展的坚实力量。

【少年课堂护航孩子成长】

“同学们,看到这幅画,你能想到哪些意象?该如何来写呢……”3月20日晚上,在社区“文趣无限”作文课上,拾光艺术培训学校老师刘双燕与她的学生们准时相约。图文并茂的讲解、积极的互动,令枯燥的作文课顿时变得生动有趣。

“参加完写作课后,孩子写作的兴趣和自信心都增强了不少,在学校写作课上表现得更加积极了,希望社区多开展此类活动。”优秀学员石嘉乐的家长点赞道。

在构建儿童友好型社区实践中,香城社区精准聚焦幼儿、青少年群体成长需求,开设“益童成长”早教公益课堂,以科学育儿课程为幼儿认知发展铺就基石;打造“童梦启航”青少年特色课堂矩阵,推出“快乐旋律”吉他启蒙、“文趣无限”写作思维、“翰墨风华”书法研习等系列课程,全面激发青少年艺术潜能。

同时,社区已连续3年开展周末及暑期课堂,帮助200余户家庭缓解假期看护难题。截至目前,这些课程已惠及幼小青少年400余人。

孙芳表示,社区接下来将继续以“邻里学堂”为品牌载体,进一步优化资源配置,开展形式多样、内容丰富的党群服务活动,精准满足“老、青、小”等不同年龄段群体的多样化需求,不断激发基层治理的新活力、新动力,持续绘就全龄友好的幸福生活画卷。



文明旅游 “法”相随

为强化咸安区文化旅游市场法治化建设,增强市民法治意识与文明旅游素质,优化文旅市场法治营商环境。3月17日,咸安区文旅局举办2025年“3·18”文化市场法治宣传日活动。

活动以“繁荣法治文旅,弘扬法治精神”为主题。现场通过普法宣传承诺、普法展板展示、发放宣传资料等形式,进一步增强广大群众和文化经营者的法律意识,倡导文明旅游。

记者 陈红菊 摄

咸安启动“文明交通我践行”活动

本报讯 记者黄兰芬、通讯员李星报道:春风拂面,文明花开。3月19日上午,咸安区龙潭里文明实践街区人潮涌动,“文明交通 绿色出行”启动仪式在此举行。全区150名快递外卖员代表,与百余名市民共同见证这场文明之约。

此次活动由咸安区文明办、咸安区公安局交管大队、咸安区交通运输局联合主办,以“文明月行 一月一新风——文明交通我践行”为主题,通过

多元形式提升全民交通安全意识,助力咸安打造安全、通畅、有序的道路交通环境。

活动中,交警手势操以整齐划一的动作演绎交通法规,快递外卖员代表宣读《文明交通倡议书》,签署《文明交通承诺书》,承诺不逆行、不抢道、不超速。

现场还颁发了2024年咸安区“最美骑手”“最美文明交通劝导志愿者”荣誉。文明交通有奖问答环节掀起阵

阵互动热潮。台下,志愿者向群众讲解安全知识,交警耐心解答群众关心的交管问题。

咸安区公安局交管大队副大队长汪涛介绍,通过持续开展文明交通行动,去年,咸安区校车停靠点违法率下降67%,外卖骑手盔佩戴率从82%跃升至99%,主动礼让行人的市民累计已达115328人次。这些数字背后,是市民共同编织的城市文明“基因”。

此次活动还向广大市民发起三项

倡议:扩大“绿色半径”——3公里内倡导电动车出行,5公里内倡导乘坐新能源公交;定格“文明30秒”——在红绿灯前,斑马线上,让等待30秒成为文明刻度;点亮“荧光守护”——为孩子书包系上反光挂件,为老人代步车贴上夜光标识,让点滴微光筑起安全长城。

据悉,咸安区将以此为契机,在全区铺开“文明交通专项行动”,通过“一月一主题”的持续深化,让文明出行成为城市的一道靓丽风景。

徒步巡河
捡拾垃圾
市住新局开展“守护淦河碧水”行动
本报记者 黄兰芬 通讯员 曾卫华

3月23日,咸宁市住房和城乡建设局联合多部门,在马桥镇大屋肖河桥头至泉都豪庭河段开展“守护淦河碧水”河道治理专项行动,提升流域水环境质量,强化全民水资源保护意识。

行动由市住房和城乡建设局市政事业科、市城市排水管理处牵头组织,联合咸宁创业水务公司、咸宁城发环保渗滤液处理有限公司等单位共同开展。

活动中,志愿者们徒步巡河、捡拾垃圾、开展宣传。在重点河段,志愿者们对河道漂浮物及两岸积存垃圾进行了拉网式清理。经过两小时集中作业,共清运各类垃圾45袋,所有垃圾均按规定转运至华信农贸市场垃圾中转站进行专业处理。

市城市排水管理处负责人表示,后续将建立长效机制,不定期开展整治效果“回头看”行动,持续推进淦河流域水环境治理,努力打造“河畅、水清、岸绿、景美”的城市水生态景观。

据悉,“中国水周”期间,市城市排水管理处还将开展系列活动,通过多形式、多渠道提升市民的节水爱水护水意识,推动全社会形成珍惜水资源、爱护水资源的良好格局。

3月22日上午,咸宁市2025年“世界水日”“中国水周”主题宣传活动暨《咸宁市淦河保护条例》集中宣传启动仪式在龙潭里景区举行。

“积极宣传,弘扬文明新风;践行绿色生活,呵护淦河生态;保护水利设施,维护河道安全;勇于监督举报,携手共护淦河……”活动现场,咸宁义工协会环保项目负责人鲁新军作为志愿者代表,向市民发出保护淦河倡议。他呼吁市民主动向亲友邻里宣传河道保护政策,践行“垃圾不落河、文明在手中”的文明理念,倡导选用环保清洁用品,养成节水减排生活习惯,从源头减少生活污水排放。

随后,参与者依次在生态保护签名墙签名,承诺以实际行动践行水资源保护责任。仪式结束后,全体人员沿河道开展徒步巡河活动。

活动现场还通过设置宣传展板、发放手册、现场答疑等形式,系统科普水法知识和节水技巧。宣传展板内容丰富,涵盖水利与气象多方面知识,吸引众多市民驻足观看。工作人员针对群众关心的水质监测、河道治理等问题进行专业解答,现场气氛热烈。

近年来,市委、市政府高度重视淦河保护,设立了市级河长1名、区级河长1名、镇级河长8名、村级河长39名。通过加强河道治理、完善水利设施、严格水资源管理等一系列措施,确保淦河的水质和水量得到有效保障。

去年,4月1日正式施行的《咸宁市淦河保护条例》,将为流域生态保护提供更有力的法治保障。

本次活动通过多维度宣传引导,切实增强市民水环境保护意识,引导市民争当淦河保护的践行者,推动形成全民爱水、惜水、护水的良好社会氛围。

弘扬文明新风
我市举行“世界水日”“中国水周”主题宣传活动
本报记者 刘念

2025年3月26日 星期三

E-mail:xnrbxwb@163.com

咸宁日报

5版

富强 民主 和谐
自由 平等 诚信 公正 法治
爱国 敬业 友善

社会主义核心价值观

仁心济世守初心

——记第十批湖北省岗位学雷锋标兵母连锦

本报记者 章文静 刘震 实习生 简美庆 兰媛娜 通讯员 杨柳

3月11日清晨,咸安区南方中医院门诊部的药香已漫出诊室。诊室内,母连锦指尖轻搭脉枕,对面坐着连夜从外地赶来的患者。这场景,在母连锦的诊室里已重复了28年。

2025年3月,这位坚持“把脉问诊也是学雷锋”的中医师,被授予第十批湖北省岗位学雷锋标兵。

母连锦生于华佗故里,长于中医世家。少年时随姑姑翻山越岭采药的经历,让他熟识500余种药材的脾性。“七野生何首乌,去掉杂质后剪头去尾,再进行九蒸九晒”,如今52岁的他谈起中药材的炮制,仍然热情满满。

1997年创立南方中医院门诊部时,母连锦将“百年中药柜”放置在候诊区——这件老物件映照着他想将中医国粹薪火传承、蓬勃发展的决心。在母连锦的影响下,儿子、女儿、外甥们无一例外地选择了中医,他还收了15个徒弟,毫无保留地传授技艺。母连锦说:“希望通过拜师、拜师、师承,让中医迅速成长起来,继承中医脉络、弘扬中医文化,进一步推动中医药事业的发展,让中医中药更好地惠及百姓、服务群众。”

如今,母连锦的诊室已然成了青年中医的实训基地。在母连锦诊室的桌面上,中医书籍和历年来的病例摆放得整整齐齐,发黄的病历本上记录着近30万例诊疗故事,家住咸安区向阳湖的万婆婆就是其中之一。

“我记得2019年的时候……”母连锦回忆,家住向阳湖镇的万婆婆因严重的肺心病导致心肺功能衰竭,生活不能自理。当时,在了解到老人家庭困难的情况下,母连锦坚持无偿为她治疗。

2025年3月8日傍晚,崇阳一家土菜馆店主陈艳霞像往常一样,结束了忙碌的一天,踏上了接孩子回家的路。然而途中,她却拾到了一大袋遗失在路边,包装完整的硬币。

陈艳霞深知,这些硬币的背后,是失主的焦急与无助。没有迟疑,她当晚就在网络平台发布了失物招领视频,希望尽快找到失主,让这些硬币回到它们应有的地方。

3月8日传来了好消息。失主沈武兵的亲戚在刷抖音时,偶然间看到了陈艳霞的视频,两人很快

取得了联系。在仔细核对硬币的数量、包装等细节后,这一大袋硬币终于回到了沈武兵的手中。

原来,这些硬币是沈武兵帮卖鱼的姐姐取的,4500枚一元硬币,每一枚都承载着姐姐的辛勤与汗水。沈武兵的心中充满了感激,他想要酬谢陈艳霞,但陈艳霞却婉拒了。她说:“不该属于我的,那我就不能拿,做好自己,问心无愧就行。”

一个沉甸甸的决定,一份沉甸甸的责任,陈艳霞用她的行动传递了社会正能量。

一个“沉甸甸”的决定

为4500枚遗失硬币找到主人

本报记者 马丽娅 通讯员 沈庭萱

3月7日傍晚,崇阳一家土菜馆店主陈艳霞像往常一样,结束了忙碌的一天,踏上了接孩子回家的路。然而途中,她却拾到了一大袋遗失在路边,包装完整的硬币。

陈艳霞深知,这些硬币的背后,是失主的焦急与无助。没有迟疑,她当晚就在网络平台发布了失物招领视频,希望尽快找到失主,让这些硬币回到它们应有的地方。

3月8日传来了好消息。失主沈武兵的亲戚在刷抖音时,偶然间看到了陈艳霞的视频,两人很快

取得了联系。在仔细核对硬币的数量、包装等细节后,这一大袋硬币终于回到了沈武兵的手中。

原来,这些硬币是沈武兵帮卖鱼的姐姐取的,4500枚一元硬币,每一枚都承载着姐姐的辛勤与汗水。沈武兵的心中充满了感激,他想要酬谢陈艳霞,但陈艳霞却婉拒了。她说:“不该属于我的,那我就不能拿,做好自己,问心无愧就行。”

一个沉甸甸的决定,一份沉甸甸的责任,陈艳霞用她的行动传递了社会正能量。

本报记者 张欢 通讯员 廖芷婷 沈泽沙

3月20日,咸安区双溪桥镇九彬村新时代文明实践站开展“道德评议树新风,移风易俗除陋习”主题活动。

活动现场,村民们齐聚一堂,围绕高价彩礼、铺张浪费、封建迷信、环境卫生等热点问题进行深入讨论,以“身边人讲身边事”的形式,畅谈对陋习的看法,剖析不良风气对家庭和社会的负面影响。志愿者们还向全体村民发出了《移风易俗倡议书》,倡议村民从自身做起、从现在做起,破除陈规陋习,共同营造文明、和谐的生活环境。

近年来,该村充分发挥新时代文明实践所的积极作用,结合实际情况推出一系列务实举措——

设立“红白理事会”,由德高望重的老党员、乡贤牵头,为居民提供婚丧事宜指导服务,杜绝盲目攀比、大操大办现象;

推行“文明积分制”,将参

与移风易俗、志愿服务、环境卫生整治等行为纳入积分管理,村民可凭积分兑换生活用品,极大地激发了大家的参与热情;

开展“道德评议会”,通过群众评议、榜样示范、宣传教育等形式,引导村民自觉抵制不良风气,共建和谐文明示范村。

如今在九彬村,讲排场、比阔气等不良风气正在逐渐消失,倡勤俭、反浪费蔚然成风。

村民樊阿姨感慨道:“以前碍于面子,怕红白事办得不够排场,会被别人笑话,现在大家达成共识,既减轻了经济负担,又增进了邻里和谐。”

“移风易俗是一项长期工程,需持之以恒、润物无声。”村干部李玉梅说,下一步,该村将继续发挥道德评议会的纽带作用,以群众自治推动观念转变;结合新时代文明实践站,开展更多贴近村民生活的文明活动,让文明新风吹遍每个角落。